

El Avisador Numantino

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella, una peseta cincuenta cént. al trimestre y CINCO al año, pago anticipado. Se suscribe en Soria, en la Librería de V. Tejero, Collado, 54. Único punto de suscripción

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos y comunicados, convencional y económico.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico calle del Collado, número 54, Soria.

EL AHORRO

He aquí una palabra que merece eterno culto, pero que por desgracia se la mira con la más glacial indiferencia.

¿El ahorro? No es posible pensar en él en estos tiempos tan calamitosos, en que los Gobiernos lo absorben todo. Esto se dice y se oye con demasiada frecuencia y como se oye y se dice así se practica.

Hablar del ahorro á un empleado, á un artista, á un jornalero, es lo mismo que dirigirle un insulto, al que contesta diciendo como para demostrar la imposibilidad: «¿Qué he de ahorrar yo, feliz de mí, si sólo gano tres pesetas? Cuando la vida era menos cara no es extraño que se pensara en el ahorro; pero hoy que han crecido las necesidades, y que aumentan de uno á otro día, sería una quimera tal pensamiento; gracias que pueda uno ir viviendo al día.»

Idénticos razonamientos exponen los que disfrutan mayores haberes, pues dicen que las necesidades están en relación de la posición social que cada uno ocupa, y faltar á las exigencias de esa sociedad sería hacer una vida sin prestigio y pasar por ruin y miserable, olvidado y despreciado de los demás.

Tal modo de discursar y obrar implica soberbia ó ruda ignorancia, porque soberbio ó ignorante es todo aquel que no acomoda sus actos á las circunstancias que le rodean. Soberbio ó ignorante es el que no sujeta los gastos al presupuesto de ingresos, procurando siempre un superávit en éstos para hacer frente á extraordinarios ó imprevistos. La misma calificación merece quien por llevar la corriente social hace gastos que podría muy bien evitar sin menoscabo de su prestigio y dignidad. No es menos soberbio ó ignorante el que ocupa el tiempo, que debiera dedicar al trabajo, en esos lugares que no ofrecen beneficio y que generalmente causan daño.

Los hombres se crean necesidades superiores á sus fuerzas, porque no piensan bien, porque olvidan sus legítimos deberes, porque anteponen

el mundo exterior al cumplimiento de las obligaciones que reclama en el hogar doméstico la familia.

Si en vez de seguir un sistema de vida imitativa, nos sometieramos á procedimientos reales, pensando siempre en las vicisitudes del mañana, en la cesantía, en las enfermedades, en la vejez, en la familia ¿veríamos imposible el medio del ahorro? No: no sólo le hallaríamos fácil sino que nos proporcionaría una suma tal de satisfacciones como la que hoy experimentamos de pesares y sinsabores en medio de las distracciones y placeres que buscamos.

Aun en estos tiempos calamitosos que atravesamos no puede negarse la posibilidad del ahorro.

Querer ser poder, y así lo demostraremos en artículos sucesivos, cuando tengamos tiempo y el Director nos otorgue el favor de admitir en las columnas de EL AVISADOR el producto de nuestro buen deseo y pobre inteligencia.

Entre tanto, piensen los lectores en la importancia del ahorro y de sus saludables efectos.

EN BROMA Y EN SERIO

APROVECHADITOS

A lo que puede llegar, y á lo que llega, el aprovechamiento de cuantos «listos» andan por el mundo se resume en estas frases, pronunciadas por uno de ellos cierto día en que yo le manifestaba lo difícil que va haciéndose el ganar, con holgura, el coscurro de pan.

—Te prometo uno cien pesetas porque libras á su hijo del servicio militar. Te prometo otro cien pesetas porque hagas pasar al hijo del anterior. Si no eres tonto te comprometes con los dos á hacer las dos opuestas cosas que te piden, y mal andarás la cosa si no cobras á cada uno las cien pesetas, pues las del primero las tienes «seguras» si se libra su hijo, como tienes seguras las del segundo si no se libra el hijo del primero.

¡Todo un tratado de granjería, de arte de vivir á costa de tontos, en unas cuantas palabras!

Aguzar el ingenio, adiestrar la mano para adelantarse en la profesión ó el arte, es aspiración de espíritus elevados, los cuales no se preocupan de las miserias de la baja tierra. Llegar á más, llegar á cuanto se pueda llegar, con mérito verdadero, es anhelo noble. Pero «esos» no disfrutarán de las comodidades de más abajo....

Así es que aunque muchos siguen esa senda no son menos los que toman la opuesta, la de los laberintos y encrucijadas, en las cuales echan el alto á tantos bobos (que no son tan bobos como parecen), los que «estrujan» la bolsa, con tal que los «aprovechaditos» les saquen con bien de sus empeños.

A simple vista, si el que da cien pesetas por librar á su hijo parece tope, bien mirado resulta listo consumado, tan listo como el que da otras cien pesetas para que «pase» el hijo del primero. ¿La ley? Ríense ambos de la ley; lo que quieren es conseguir su objeto, aunque les cueste unas cuantas pesetas, que siempre serán menos que las mil quinientas que deberían depositar si deseaban redimir—legalmente—á sus hijos.

Pero bobos ó listos, listos á mi entender, ambos producen el «Guzmán Alfarache» moderno, que promete, al mismo tiempo, blanco y negro, siempre que las pesetas «caigan» en su bolsillo, que debe ser tan ancho como anchas son las tragaderas de su conciencia.

¡Y que no se dan ejemplares del «aprovechadito!» Á cualquier parte que uno se dirija los encuentra á montones—tan seductores, tan remilgados y.... con tan buenos bolsillos y tragaderas.

Desea un maestro jubilarse porque la fatigosa tarea lo tiene ya rendido; pero no puede hacerlo por no haber cumplido los sesenta años ó por no «disfrutar» enfermedad que le imposibilite para la enseñanza. Si manifestó, alto, su deseo, ya está el «listo» en funciones, prometiéndole, si le ofrecen unos cuantos duros, buscar.... un médico que certifique cualquier enfermedad. Ya se yo que ningún médico se presta á

semejante falsedad; pero recoger el Maestro, si los soltó, los durejos aquellos, es más difícil que hallar buena fé en nuestros amigos los yankees.

Cualquier expediente duerme el sueño de los justos en cualquiera de nuestras dependencias administrativas. ¡Ay! si me encargase á mí del asunto, dice con la mayor «inocencia» Alfarache de este último tercio del siglo, y se me diesen unas cuantas pesetas para «obsequiar» con unos paquetes de puros á D. Fulanito.... Y claro es, el otro, el bobo, ó si se quiere, el otro listo, que teme aguardar hasta el día del juicio final por la tarde, suelta la «mosca».

Podría, si quisiera, multiplicar al infinito estos ejemplos. Son muchos los anzuelos tirados al río revuelto de nuestra complicada administración. Pero bastan, al objeto de este artículo los anteriormente expuestos con los adjuntos aditamentos.

Al fallarse un pleito, exclama el «amigo» al oído del perdidoso: Si hubieras hecho caso de mí... Mientras tanto otro «amigo» dice, también al oído del que lo ganó: ¿Ves?...

Se examina un estudiante, y le suspenden. ¿Echar él la culpa del resultado á su holgazanería ó á su ignorancia? No; lo que se dice, ó dice, es: Si le hubiera untado....

Cualquier necio quiere pasar por ilustrado. El Alfarache al canto. Con unas cuantas pesetas se «fabrica» una reputación. ¿Y quien, por necio que sea, no da las perras?

Es muy lucrativa la profesión de listo en los tiempos calamitosos que corremos. Para ellos no hay pedriscos ni heladas. Cosechan siempre y se dan vida de príncipes....

A lo mejor, no obstante, se da la negra, y aquél, que según su expresión, sobornaba empleados, examinandos, ministros, y si no decía á Dios, era porque no creía en Él, da de bruces en la cárcel y ni Dios le libra del presidio.

Se pesca hasta las anguilas, por anguilas y «escurridizas» que sean.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

to á aquellas inocentes, que al siguiente día del tristísimo espectáculo dado por el domador en aquel hogar, todo pureza y virtud, en ocasión en que se encontraban solos en la tienda Catalina y el barón, ésta rompió el silencio en que estaban sumidos, hablando de esta manera:

—Creará usted, sin duda, que yo he olvidado el encargo que me hizo de vigilar quién entraba y salía de la casa en la cual hoy habitamos mi hermana y yo....

Catalina hizo una pausa.

El barón que, sentado detrás del mostrador en el rincón próximo al escaparate, apoyado un codo en la tabla, fumaba distraídamente y procuraba observar el exterior, abandonó de repente su postura, se encará con su dependienta é interrumpiéndola, le dijo con el tono más bonachón del mundo:

—Es verdad, hija mía, hice á usted ese encargo porque en el 12 vive una persona que me debe mucho dinero, que no me paga, no porque no tenga, sino porque es mal pagador; y yo necesito vigilarle para averiguar su verdadera posición.

—¿Y esa persona vive quizá en nuestro piso, en las buhardillas? —preguntó la joven.

—No, hija mía—contestó el bondadoso tendero—yo no sé quien vive en los últimos pisos. Esta persona no vive tan alta, pero ahora presumo que está ausente de San Petersburgo.

—Después de una pausa y de un momento de reflexión prosiguió el guantero:

buhardilla aquel asqueroso ejemplar de la humana raza.

Cerca del primer tramo, ó sea del piso cuarto, cesó la persecución, y el domador se declaró en huída franca. Llegado que hubo al fondo de la escalera, gritó con cavernosa voz:

—¡Jaf Lotteck! ¡Te acordarás de mí!

Aquella terrible amenaza repercutió de un modo doloroso en el corazón de la madre. A este acto siguió el animar y devolver á su serenidad ordinaria á la hermosa Isabel, víctima del conato de atropello de una bestia en forma de hombre, y el tranquilizar á las demás mujeres que se hallaban casi tan trastornadas como aquélla.

Como no hay nada que estreche y fortalezca los lazos de amistad tanto como los peligros corridos en común, aquel desagradable y expuesto incidente, pasado el peligro, serenados los espíritus, sirvió para fortalecer más y más los apretados lazos de unión y de cariño que hacían que aquel simpático grupo de amigos, más que esto, fuera ya una familia enlazada por los vínculos más santos de amor y desinterés.

Carta de Madrid.

Madrid 6 de Agosto de 1897.

Sr. Director de El AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Mucha es la alarma que ha producido entre el comercio el anuncio de que las gentes del extrarradio de Madrid vendrían al centro para obligar á que los establecimientos cerraran sus puertas, con motivo de no ceder el Alcalde en lo del concierto del consumo en las zonas. Además de esto el acto de la subasta de los consumos estaba anunciado y se llevó á efecto hoy á las dos de la tarde, anunciándose que saldrán las cigarreras de la fábrica, para hacer causa común con las mujeres del extrarradio, y todo éste estado de cosas ha tenido al vecindario algún tanto sobrescitado y á la expectativa, como lo está en estos momentos.

Aparte de este aspecto, la información del día apenas da nada de sí, aun cuando no dejan de ser interesantes y muy comentados los relatos que desde Cayo-Hueso hacen de la audacia de los rebeldes en la provincia de Santa Clara, en donde fué sorprendido el pueblo de Esperanza, según se cree por traición, y de los combates que ha tenido que librar la columna del general Luque, desde Gibara hasta Victoria de las Tunas, en la conducción de un convoy. Relacionado con los propósitos que trae á España Mister Woodford, que ya se encuentra en Londres desde hoy, también se habla bastante, y finalmente, también se vuelve á comentar la actitud de los socialistas de Bilbao, los cuales celebrarán otro meeting en aquella capital y por la tarde otro en el pueblo de Ortuella.

A todo esto el Sr. Silvela, que se encuentra en Málaga, saldrá de allí el día 24 para celebrar nuevo meeting en Almería el día 25, pasando después á Santander, en donde volverá á dejarse oír. Completa el cuadro la versión que circula de haberse recibido un despacho indicando que el Gobierno de los Estados Unidos *amistosamente quiere* que la guerra de Cuba se acabe en un plazo de cuatro meses, aun cuando el ministro Sr. Duque de Tetuán ha negado ayer en San Sebastián que hubiese tal advertencia; y la peregrina apuesta de mil pesetas que un diputado carlista hizo á varios diputados conservadores de que el día 4 del mes de Febrero próximo estará don Carlos en España y realizados sus propósitos.

Alarma y cierre de tiendas en Madrid.

Anoche se hablaba en todas partes que el día de hoy sería de peligro y no faltaron personas timoratas que hicieron acopio de comestibles, porque se dijo que los establecimientos todos cerrarían sus puertas desde la mañana. Estas noticias se basaban en que los vecinos del extrarradio, que por cierto continúan siendo unánimes en su actitud de no querer abrir las tiendas, vendrían, en unión de las cigarreras, hasta el centro de la población para obligar á que los comer-

cios cerraran las puertas. Nada justificó semejante alarma en las primeras horas de la mañana, pero algunos grupos de mujeres y de chicos por las calles de Embajadores, plaza de Antón Martín y Corredera, mas en la plaza de San Ildefonso y de San Miguel, hicieron que las tiendas se cerraran y á las once era poco menos que unánime el cierre en todo el centro de Madrid. En la plaza de la Cebada se veían algunas parejas de la Guardia civil de caballería y las puertas de aquella plaza se cerraron, y desde luego de todas las plazuelas fueron quitándose las puertas, y los cajones quedaron desiertos, circunvalando muy pocas personas por las calles, especialmente señoras. En la popular calle de Toledo no se veía ni un solo puesto de los llamados ambulantes. Al medio día se fueron abriendo algunos comercios, otros tenían las puertas medio entornadas y en la histórica Plaza Mayor se veían multitud de obreros de la villa esperando el jornal de la semana, que acaso no recibían hasta ahora; es decir, á la caída de la tarde. También se encuentran citados los dependientes del resguardo, francos de servicio, los cuales acuden al patio en donde se halla el material de incendios en la calle Imperial. Entre los grupos de la plaza de la Cebada se habló de que las cigarreras tienen prohibida la salida de la fábrica en todo el día de hoy, siendo despedida la que salga y en esta expectación y alarma ha transcurrido la tarde sin mayores excesos que los escándalos producidos por la mañana.

Esta tarde á las dos se celebró el acto de subasta para el arrendamiento, por tres años, del impuesto de consumos y el público número que ha acudido á la casa de la villa dice que han presentado pliego los Sres. Jiménez, Simón, y Ballesteros, que ya son arrendatarios del mismo impuesto en otras poblaciones, y los Sres. Marqués de Villamejor, banqueros Sainz y el conocido carbonero Sr. Nuñez. A todo esto y en previsión de nuevos acontecimientos hoy se encuentra en Madrid la caballería del 1.º y 14.º tercio de la Guardia civil (240 caballos) y en las delegaciones hay reconcentrados hasta mil guardias de orden público, y en los cuarteles se hallan dispuestas fuerzas de caballería del ejército, para acudir en caso de que el Gobernador civil reclame auxilio del Capitán general. Tal es el estado en que el vecindario de Madrid se encuentra en estos momentos, sin que se sepa haya ocurrido nada particular ni en el casco de la población ni en el extrarradio. En este último funciona el juzgado, por haber reclamado daños y perjuicios los industriales concertados y cuyos establecimientos fueron apedreados y saqueados.

En el departamento central

El telégrafo, desde Cayo-Hueso, refiriéndose á cartas que se han recibido de la Habana, habla de que en la noche del 29 una fuerte detonación produjo gran alarma á los vecinos de Santa Clara (77 leguas de la Habana). Una bomba de dinamita colocada por los rebeldes hizo explosión á dos kilómetros del alcantarillado de la

línea férrea. Los insurrectos cortaron el telégrafo y se apeló al heliógrafo para pedir que saliera un tren de auxilio de Cienfuegos, porque la línea del ferrocarril quedó interrumpida y los viajeros tenían precisión de trasbordar. Eran las doce de la noche cuando una fuerte partida de negros penetró en el importante pueblo de Esperanza, situado en el camino real del centro. En aquella hora una patrulla de cinco hombres, mandados por D. Manuel González, recorría la población, cuando al llegar á la calle Real, aquella patrulla se encontró con gente armada, dándose la voz de alto y contestándose con una descarga y voces de Cuba libre. Los cinco hombres de la patrulla, más su jefe, hicieron fuego sobre los sediciosos; pero viendo la superioridad numérica del enemigo se batieron en retirada hasta internarse en una casa. Al ruido de las detonaciones y de los grandes voces que daban los insurrectos, el comandante de armas y algunos oficiales organizaron una pequeña fuerza al mando del comandante Sr. Lesta y tenientes Sr. Alvarez Corral y D. Antolín Guioira, éste con solo tres soldados de Cazadores de las Navas.

Cómo luchan los héroes.

Cuando la pequeña fuerza de españoles se encontró con los enemigos de la patria una voz de ¡quién va! fué contestada por el Sr. Lesta con esta otra: ¡España! Los soldados rompieron el fuego contra el enemigo que se encontraba parapetado en una esquina de la calle. Los leales avanzaron formados en hilera compacta, marchando á la vanguardia el heróico teniente señor Corral, que gritaba: «Arriba, muchachos» Los soldados avanzaron resueltamente, continuando en pos de ellos el resto de la fuerza hasta que obligaron á que los rebeldes se desbandaran por una boca-calle. Mientras sucedía esto, el comandante Sr. Lesta, seguido por un puñado de héroes, se dirigió por la calle del Rosario para cortar la retirada á los enemigos. Pero éstos se hicieron fuertes en la casa de un vecino, siendo tal el denuedo y valor de los soldados, que aquellos malvados negros tuvieron que evacuar la casa y declararse en precipitada fuga, siendo atacados en su huida por la guarnición del fuerte Aldave, que es el que protege la línea férrea, cerca de la estación de Esperanza. En este combate resultó muerto el soldado Santos Blanco y heridos el comandante Sr. Lesta, el teniente señor Castillo, el capellán D. Hermenegildo Vidaurreta, un cabo y un soldado y varios contusos. Se cree que los rebeldes se llevaron 20 heridos y que la partida era la del cabecilla Montegudo. Esta partida saqueó algunas tiendas y nadie puede explicarse cómo pudo penetrar en la población sin ser vistos los insurrectos por el fuerte que guarnece la guerrilla local. El general Sr. Weyler ha ordenado el abandono de las casas y que las tiendas queden cerradas en el extremo de la calle por donde penetraron los insurrectos. Ha quedado desarmada la guerrilla local y sujeta á la instrucción de una sumaria. Otras noticias aseguran que varios grupos de

rebeldes han cruzado la trocha y que se han sostenido tiroteos en pueblos inmediatos á la Habana. También se dice que en breve regresará el general Sr. Weyler á la Habana.

Hablan de la Habana.

Con fecha de anteayer dicen de la Habana que durante los seis días que tardó un convoy que salió de Gibara hasta Victoria de las Tunas, en Sábana Becerra, la columna de mil hombres y dos piezas de artillería que custodiaba un convoy de 30 carretas y doscientas acémilas con provisiones, tuvo precisión de sostener una acción con los enemigos de España, ocultos detrás de 16 trincheras que obstruían el paso del convoy. El Coronel Sr. Sotomayor, que mandaba la vanguardia, dió las órdenes necesarias, y en la tarde del 24 principió el fuego. El Teniente Coronel Sr. Zubia, con tres compañías y 150 caballos, sostuvo la acción que fué muy reñida porque los rebeldes no cedían el paso, hasta que el indicado teniente coronel Sr. Zubia ordenó una carga á la bayoneta, y ante el ataque de los soldados el enemigo huyó dejando en poder de los nuestros las 16 trincheras, que ocupaban unos mil ochocientos metros de longitud. Ciento cincuenta soldados se encargaron de destruir las trincheras; durante la noche, pero cuando se encontraban ocupados en esta operación, los insurrectos se presentaron de nuevo y se generalizó la lucha, porque los rebeldes pretendieron reconquistar las posiciones que habían ocupado. Los nuestros cargaron con extraordinario brío á la bayoneta, apoyados por los disparos de varias compañías de soldados desde los flancos y por los disparos de cañón, y el enemigo arrollado por las bayonetas huyó nuevamente. En estos ataques cayó herido de gravedad el teniente coronel Sr. Zubia, el capitán Sr. Berenguer, un oficial y 19 soldados y muerto uno de éstos. Las bajas del enemigo fueron considerables. El convoy, sin nuevas contrariedades, llegó á Victoria de las Tunas y cuando regresaba la columna tuvo que sostener de nuevo el fuego en el poblado de Seiba, ocasionando al enemigo 17 muertos. Por lo que se desprende de estas noticias la guerra en Cuba continúa siendo terrible, sin que asome la más ligera esperanza de alcanzarse por hoy la paz tan ansiada en España y aun en Europa.

En San Sebastián.

Según referencias de San Sebastián, S. A. la infanta D.ª Isabel salió anoche de aquella capital en dirección á la Granja á donde habrá llegado en la tarde de hoy. También dicen que hoy y procedente de Santa Agueda ha llegado á la capital de Guipúzcoa el señor ministro de Ultramar para poner á la firma de la Reina un decreto sobre el arancel interino de Cuba. Se habla dicho que el Sr. Castellano había ido á conferenciar con el Sr. Cánovas al balneario de Santa Agueda respecto á los asuntos de Cuba, en su parte relacionada con la guerra, pero no debe haber sido así, porque ayer el Sr. Cánovas y el Sr. Castellano examinaron un proyecto de re-



CAPÍTULO VI

El lobo y el cordero.

El barón de Fredorand creyó que las huérfanas Gandiaff podían servir á maravilla é inconscientemente sus tenebrosos planes de venganza, y manifestando interés por su dependienta y la hermana de ésta, propúsolas adquirir en arriendo la pequeña buhardilla que en la casa número 12, casi enfrente á la guantería, había para alquilar.

Entonces fué cuando el apuesto Nattachy tuvo la primera entrevista con las hermosas Gandiaff. Así que el alquiler de la modesta vivienda por las huérfanas fué ya obra de Jaf y sus amigos, más que del barón.

Desde el primer momento fué acordado entre todos que las hermanas no se ocuparían en sus conversaciones con el dueño de la guantería, de los vecinos de su nueva

morada, adoptando una actitud de temor, tan natural en dos jóvenes hermosas y aisladas de tratar gentes para ellas desconocidas; actitud que viniera á justificar la escasez de noticias que de sus vecinos pudiera facilitar á su principal la dependienta de la guantería, si acaso éste aventuraba preguntas encaminadas á saber por su hermosa empleada algo que afectara á la familia y amigos de Micaela.

Este acuerdo fué innecesario hasta entonces, por lo que al barón se refería, porque éste, obedeciendo sin duda á un propósito, encerró su conducta hacia Catalina y su hermana en los límites de la más respetuosa y reservada condición. Nunca preguntaba nada que á los vecinos de las huérfanas se pudiera referir, y parecía haber olvidado hasta la consigna que como parte de las condiciones impuestas á la dependienta le comunicara á su entrada en la guantería; esto es, de vigilar las personas que entraran y salieran de la casa número 12.

Las huérfanas, por otra parte, hablaban mucho entre ellas de la consigna recibida de sus amigos de guardar absoluta reserva para con su principal de cuanto á sus nuevas relaciones con Micaela y demás pudiera contraerse.

Como no se había descubierto para ellas, por parte de sus amigos, más que una punta del velo que cubría todo aquel misterio, lo poco que se las había permitido ver aguijoneó de una manera viva la curiosidad de las mujeres, siempre dispuestas y siempre ansiosas de nuevos descubrimientos. Tanto y tanto llegó á intrigar el asun-

formas para Filipinas en lo que afecta á la reorganización municipal: en este proyecto parece ser que limitan mucho las facultades que á los ayuntamientos filipinos les concedían las leyes del Sr. Maura, y en la parte económica, continuando el sistema peninsular se pretende reforzar los recursos de ingresos aumentando los tributos. Añaden de San Sebastián que interrogado el señor ministro de Estado respecto al plazo que se dijo habían concedido los Estados Unidos para concluir la guerra de la Gran Antilla, manifestó que no se había recibido advertencia alguna en aquel sentido del gobierno de Washington. En varias reuniones de gente política anoche se decía en San Sebastián que el nuevo embajador norteamericano Mister Woodford, llegaría hoy á Londres y que traía á España varios asuntos y ninguno favorable á los españoles. Esperamos todavía.

Los partidos políticos.

En los llamados círculos políticos con motivo de los sucesos del día, todo son cabildos y vaticinios. Dicen que por la provincia de Teruel anda un individuo, llamado Calixto Hernández, comprometiendo á bastante gente para que se levanten partidas. Que la peregrinación que el sábado último fué al convento de Avanzazu, fué muy agasajada en el colegio de Dominicas de Vergara, en donde estuvo dos días la señora duquesa de Solferino, y que estas peregrinaciones causan recelo é intranquilidad porque son otra cosa que hacer actos de penitencia la que los peregrinos ejecutan. Esto que dicen los liberales, son á su vez censurados por los republicanos que esperaban que continuaran meetings fusionistas al igual que el fracasado de Zaragoza, para ahorrarse ellos trabajo y dinero durante el actual verano, siendo por esto el que los indicados republicanos digan que los socialistas y los silvestistas son los únicos que están dando juego, porque Pablo Iglesias irá pasado mañana á Eibar, luego á Bilbao y á Ortuella para venir después á Madrid con varios socialistas de Vizcaya, cuando el tribunal de lo Contencioso se coupe del recurso elevado contra la incapacidad de los concejales, y el Sr. Silvea está preparando nuevos meetings en Almería, Málaga y Santander. Los conservadores, ante el espectáculo veraniego de los partidos, son los únicos que parece que todo les es indiferente, y de San Sebastián á los baños extranjeros y de éstos á San Sebastián, pasan tranquilamente las horas abrumadoras del calor que predomina en los barrios bajos y altos de Madrid en estos momentos.

Noticias.

Dicen de Barcelona que ayer los panaderos de aquella capital han subido el precio del pan y que la miseria aumenta por todas partes. No solamente aumenta el precio del pan, sino que también aumentará el precio de las cédulas y el de los derechos de consumos, y váyase aumentando el descuento de los pagos y se vendrá en conocimiento de que se hace ya imposible la vida.

—Hallegado á Málaga en el precioso yate *Ellene* el heredero del trono de Italia, Victor Manuel, y el célebre *Guerrita* fué obsequiado en el castillo de Monterral, propiedad del señor El-duayen, presidente del Senado. He aquí un contraste de posiciones sociales, cuyos extremos se tocan en el disfrute de los goces humanos.

—El Cardenal Sr. Monescillo se cree que muera en todo el día de hoy. Ayer mañana un repentino acceso hizo suponer que había fallecido.

—Han sido trasladados desde Carrasona (Francia) á Vich (Barcelona), los restos del arzobispo español Excmo. Sr. D. Antonio María Claret, en cuya ciudad había nacido el padre Claret.

—La tarde ha continuado tranquila, aun cuando la expectación no ha cesado, lo mismo que las precauciones.

—El tiempo despejado, desde el 25 de Junio, es decir, en cuarenta y un días con sus noches, no hemos tenido ambiente húmedo á no ser el que proporciona el riego con la fétida agua de Lozoya.

No ocurre otra cosa.
Suyo afectísimo,
EL CORRESPONSAL.

EL INCENDIO DE ANDALUZ

Sobre este siniestro nos dice nuestro correspondiente:

Como á las once de la noche del día 2 del actual comenzaron á oírse las voces de ¡fuego! ¡fuego! lo que, unido al volteo de las campanas, puso en movimiento y alarma al vecindario del mismo, que acudió presuroso á las eras en que ardía la hacina de Leopoldo Morena. Tal desarrollo tomó el fuego en el instante, que fueron vanos los esfuerzos del vecindario para evitar que se propa-

gara á las eras inmediatas de Lucas Esteban y Juana (la viuda). Por la rapidez del incendio y de la propagación se hacen consideraciones, suponiendo que fué intencionado. Distintas son las versiones acerca del origen ó causa del fuego; pero hasta ahora, no obstante la actividad con que obra el Juzgado que entiende en el asunto, no ha podido llegarse al conocimiento de la verdad de los hechos.

El pueblo de Tajueco, distante cuatro kilómetros de éste, acudió en pleno á prestar los auxilios á sus convecinos; pero todo fué inútil, pues el voraz elemento redujo á cenizas en un instante las mieses de los tres indicados vecinos. Pudieron, sí, localizarlo en aquellas eras y evitar que pasara á las otras próximas. A las siete horas quedó completamente extinguido el fuego. Las pérdidas sufridas se calculan en dos mil pesetas.

Después de la ruda faena, y por acuerdo del Ayuntamiento, se dió un refresco á los vecinos del pueblo y á los de Tajueco, y el Alcalde don Lorenzo Álvarez manifestó su gratitud para todos, y en particular para los de Tajueco.

Tal siniestro ha dejado en la miseria á los tres siniestrados, que han visto disiparse en un momento los frutos de sus afanes durante dos años, pues no pueden volver á sembrar si la caridad de sus convecinos no acude en su auxilio.

EL CORRESPONSAL.

ECOS Y NOTICIAS.

Ayer volvió á encargarse del Gobierno de provincia el Sr. D. Félix J. Carazony, cesando por lo tanto en el cargo de Gobernador interino, el Secretario D. Felipe Sopranis.

Por el interés general que encierra, insertamos la siguiente Real orden que publica el *Diario oficial*:

«En vista del escrito que V. E. dirigió á este ministerio en 2 del mes actual, consultando si los individuos exceptuados por cortos de talla y declarados soldados en la última revisión, que fueron sorteados en sus respectivos reemplazos, han de incorporarse á filas desde luego ó esperarán á hacerlo con los del reemplazo actual, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer que los reclutas sorteados, pasen desde luego á servir en el cupo que por razón de su número les corresponda, incorporándose á los cuerpos y depósitos de bandera que disponga el capitán general de la región respectiva.»

Hoy se han leído en las Iglesias parroquiales de San Pedro y Nuestra Señora de El Espino, de esta ciudad, las proclamas preliminares al matrimonio que intentan contraer el oficial tercero de este Gobierno de provincia, D. Blas Tejero y la Srta. D.^a Hermeaegilda Sevillano. Les enviamos la más cordial enhorabuena.

Nuestro particular amigo D. Rafael Puertas, exsecretario del Ayuntamiento de Caltojar, y actualmente Juez municipal de aquella villa, acaba de perder á su hijo Urbano, simpático joven de 21 años de edad.

Unimos nuestro pesar al que experimenta la familia del finado.

Ha sido nombrado vocal de la comisión mixta de reclutamiento de la zona de esta provincia, el médico mayor D. Ramón Moros Palacio.

Profundo pesar embarga hoy el ánimo de nuestro estimado amigo y convecino D. Antonio Trigo, antiguo empleado de la Diputación provincial.

La muerte le ha arrebatado á su apreciada y virtuosa hija Casilda, de 22 años de edad.

Pocos días han bastado para que la fiebre, con sus funestas consecuencias, haya destruido aquella vida de esperanzas, y bien lejos estaba la desconsolada familia de presentir tan prematuro y funesto desenlace.

Descanse en paz el alma de la angelical Casilda y el cielo dé también, á sus padres y hermanos, cristiana resignación para poder sobrellevar pérdida tan irreparable.

La numerosa concurrencia que asistió ayer á la conducción del cadáver al Cementerio, es buena prueba de las simpatías de que goza en esta ciudad la familia del Sr. Trigo, lo cual puede servir de lenitivo á sus pesares.

La redacción de EL AVISADOR les acompaña en la pena que les aflige.

El miércoles último falleció Gregoria Romera joven esposa de nuestro apreciado amigo José Alcalde, camarero del Circulo Soriano, al que y á su estimada familia enviamos sincero pésame.

Con la solemnidad acostumbrada se celebró anteayer en la Iglesia de El Salvador la fiesta religiosa que la Cofradía del Santísimo dedica anualmente á la conmemoración de aquel Alto Misterio.

El sermón estuvo á cargo del canónigo de la colegiata, D. Pedro Herranz, cuya misión desempeñó con la elocuencia propia del buen orador. La procesión de la tarde muy concurrida.

Las campanas fueron volteadas con superior autorización, según se nos ha dicho.

Se encuentra entre nosotros el amigo D. Ecequiel Solana, que como decíamos en números anteriores, ha venido á esta su siempre predilecta ciudad con el propósito de acopiar datos para la memoria de Instrucción pública en esta provincia.

Hoy llegará de Madrid el Sr. Ascarza, compañero del Sr. Solana en la Dirección y propiedad de *El Magisterio Español*.

La verbena celebrada estas últimas noches en la calle de Santa María, se realizó sin que ocurriese ningún incidente desagradable á pesar de los pronósticos que se habían hecho.

Atentamente invitados tuvimos el gusto de presenciar esta fiesta y podemos manifestar que en ella se guardó orden y compostura, lo cual no impidió para que se divirtieran los jóvenes de ambos sexos, bailando á los acordes de la música municipal.

El improvisado *Salón de baile* estaba adornado con gusto y perfectamente iluminado con tres focos de luz eléctrica.

Entre los circunstantes vimos á varias y distinguidas personas de la buena sociedad soriana. Si el *Salón* se hubiera colocado en otra calle más ancha, en la del Ferial por ejemplo, donde hubiera quedado libre el paso por las aceras, habría podido resultar una imitación á las verbenas de Madrid, y el público no hubiera censurado el acto de cerrar la calle.

Así que de la fiesta sólo han participado las personas invitadas ó autorizadas para penetrar en el *Salón*.

Para otra, que según dicen, no se hará esperar mucho tiempo, se corregirán los defectos de forma de que ésta haya adolecido.

Las próximas fiestas del Burgo de Osma prometen estar animadas, pues el Ayuntamiento de aquella villa no perdona medio para proporcionar solaz y recreo á los concurrentes.

La nota saliente de festejos para el público será la de toros á que, si bien es espectáculo antiguo, poco culto y nunca ofrece novedad en la forma ni en el fondo, la gente española y aún la francesa acude á él cada vez con más entusiasmo.

Con el fin de pasar unos días al lado de su familia y amigos, se encuentra en esta ciudad el joven Constantino, hijo de D. Gil Rubio, el cual hace pocos años ingresó en el ejército como soldado, y hoy debido á su aplicación y consecuencia viste el uniforme de segundo Teniente del Regimiento de infantería de Zaragoza.

Le felicitamos de veras por su ascenso.

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado abogado del Burgo de Osma, D. Luis Ayuso, que desde hace tres días se encuentra en esta capital.

Huyendo, sin duda, del excesivo calor que se hace insoportable en las poblaciones del centro, han llegado á Soria buen número de visitantes, que, seguramente, disfrutarán de la más agradable temperatura que ofrece esta ciudad y del afable y cariñoso trato con que los sorianos favorecen á sus huéspedes.

Atraídos por las favorables noticias respecto á la prolongación del ferrocarril de Soria-Toralba á Castejón, siguen acudiendo á este Gobierno de provincia solicitantes de pertenencias mineras en la gran zona de Olvega-Agreda-Noviercas.

Deseamos se realicen las aspiraciones de esas empresas mineras porque en su negocio va también envuelta el porvenir de este país.

Hemos sabido con gran satisfacción que el Sr. Balsa sigue bastante aliviado de la enfermedad que le acometió en el balneario de Arnedillo.

Se encuentra enferma de algún cuidado otra de las hijas del Sr. Trigo, lo cual acrecienta la pena que aflige á la desconsolada familia.

Hacemos votos porque halle pronto alivio en su enfermedad.

Aguas.—Según hemos oído á varias personas, el agua que se toma en las fuentes de vecindad en las primeras horas en que aquellas se abren, después de haber estado cerradas uno ó dos días,

tiene mal sabor y cree la gente que pudiera ser nociva.

En vista de tales prevenciones, no estaría de más que se practicara el reconocimiento de esas aguas para que si, como suponemos, no ofrece ningún cuidado su uso, pueda el vecindario adquirir confianza en la bondad de las mismas.

Las noticias que se reciben respecto á la actual cosecha de cereales en esta provincia, son poco satisfactorias, pues resulta aquella aún más mermada que lo que se creía.

La de tardíos, que en el mes de Junio ofrecía rendimientos extraordinarios, no corresponde á las esperanzas concebidas porque la pertinaz sequía y los vientos secos huracanados de los últimos días de Junio y primera quincena del siguiente, aceleraron la madurez de los frutos resultando éstos muy mermados y perdiéndose las últimas floradas.

Las patatas principal elemento de subsistencia en este país, se agostan por efecto de la falta de humedad.

La carencia de pastos ofrece también serio temor en cuanto á la alimentación del ganado se refiere,

En suma, que á las continuas calamidades que viene sufriendo el país, hay que añadir la no pequeña que acusa el estado de los campos.

En la basílica compostelana celebraron el Santo Sacrificio de la Misa, hace unos días, el obispo de Brooklyn (Estados Unidos) y un sacerdote cretense.

El acto llamó la atención á todos los que lo presenciaron, por la coincidencia de que dos sacerdotes de naciones tan distanciadas, de Oriente una y de Occidente otra, celebrasen en el mismo día en la iglesia de Santiago.

ANUNCIOS PREFERENTES.

LIQUIDACIÓN VOLUNTARIA

Se hace en la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano) de todas las existencias que en el mismo local hay de géneros correspondientes al ramo de sastrería.

Los precios serán desconocidos por su baratura, y que esto es una verdad, lo prueba el que en breve plazo quiere realizarlo por tener intención de trasladarse de población y no ocuparse más del oficio.

Collado, 9, tienda.

ANUNCIO

Se vende una casa sita en la calle del Ferial, número 4. Para más detalles pueden dirigirse á la redacción de este periódico. 1—6d

Se necesita un mancebo que sepa regularmente herrar y que sea soltero. Para tratar dirigirse á D. Antonio Ortega, (veterinario) en la villa de Retortillo. 3—3d

El Procurador de los Tribunales de esta ciudad, D. Laureano Herófila y Aguado, ha trasladado su casa-despacho al número 8, piso segundo, de la Plaza Mayor. 3—4d

TRASPASO Ó ARRIENDO

de una acreditada tienda de comestibles, sita en esta población.

En la redacción de este periódico darán razón. 3—3d.

TRASPASO

Se hace en buenas condiciones de la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano), única con géneros en esta capital, calle del Collado, número 9, tienda.

Ocupa buen local y tiene gran surtido en todo lo concerniente al ramo de sastrería.

Para tratar, con dicho señor, Collado, 9, Soria.

SUSTITUTO

Se desea uno que quiera sustituirse por otro del reemplazo de 1897. Para tratar del precio y condiciones, dirigirse á D. Florencio Gil, Juez municipal de Aylagas.

LA SORIANA

CARNECERIA DE EPIGMENTIO DIEZ
Collado, 10 Soria.

Se avisa al público y á los numerosos favorecedores de este establecimiento que se vende carne de vaca.

SORIA.—Est. tip. de V. Tejero.—1897.

SECCION DE ANUNCIOS

LEYENDO SE GANA DINERO

“La Numantina.”

Gran establecimiento de ferretería y taller de cerrajería de
CLAUDIO ALCALDE

Numancia 29, 31 y 33 y Ramillete 1.—(Antes 24 y 23).

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa clientela, y del público en general, que dispongo de una magnífica colección de camas inglesas y del país en todas clases y tamaños, advirtiéndole que puedo ofrecer este artículo en mejores condiciones que nadie por hallarme en relación directa con las principales casas del extranjero, ofreciendo dichas camas desde 15 pesetas en adelante, pudiéndose elegir desde el citado precio hasta lo más caro, lujoso y elegante, con arreglo á los adelantos modernos, tanto en incrustaciones como en mosquiteros colgados.

Batería de cocina.

Desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir, en competencia y sin rival. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras con grandes ventajas.

GRAN COLECCION en telas metálicas y cribas de idem. Alambres de todos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos de latón y madera, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, nuevo sistema, hierro para rejillas, espino artificial para cercados, tubos cristal para alumbrados, copiadores de cartas, estufas en todos tamaños, caloríferos, calentadores, cafeteras rusas, jaulas de todos tamaños, cartuchos fuego central y Lafuchet, bombas de todos sistemas y una profusión de artículos que no se detallan por no molestar al público. Bonito y variado surtido de lámparas y quinqués á precios muy favorables. Cajas de fondos.

NOTAS.—Esta casa concede un beneficio de un 2 por 100 á todo parroquiano que haga de gasto 50 pesetas, siendo al contado.

También se encarga de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean, dentro de su ramo y á petición del cliente.

GEOGRAFÍA PARTICULAR

DE LA

PROVINCIA DE SORIA

por

D. Anastasio González Gómez,

Maestro de 1.ª enseñanza.

Acompañan á esta obra útiles y convenientes estadísticas, como la municipal, escolar y parroquial; precio de los billetes de los viajeros en los ferrocarriles; mercados y ferias; puestos de la Guardia Civil; pueblos de etapa y administraciones del Giro mutuo, por lo que viene á ser una curiosa y verdadera

Guía de la provincia de Soria.

Por su indiscutible utilidad y sus buenas condiciones tipográficas puede utilizarse como libro de lectura en las escuelas.

Véndese en la imprenta y librería de V. Tejero, al precio de UNA peseta ejemplar y DIEZ pesetas docena.

Collado, 54.—SORIA

PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.



Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1.

(Paseo de Recoletos).

GARANTÍAS

CAPITAL SOCIAL EFECTIVO.....	PESETAS	12.000.000
PRIMAS Y RESERVAS.....		43.598.510
TOTAL.....		55.598.510

32 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Subdirector en Soria, D. José Castellví y Catalá.—Plaza de Herradores, 15 bajo.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

MADRES SALES GALACTÓGENAS del Doctor KLEIN
Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crian. Los niños crecen más robustos y les facilita la dentición.

GRAN ZAPATERÍA

DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fabricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance, para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.
PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
Estas pastillas pueden tomarse solas ó tambien disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser comidas de fácil digestión. 2.ª No contienen nada de hierro, así es que deben tomarse los que padecen los preparatos que contienen hierro. 3.ª Estar dosificadas con exactitud. 4.ª Conservarse perfectamente. 5.ª Ser el preparado de más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
LICOR ANTIAISMÁTICO DEL DR. KLEIN
Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN
Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad, las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por aguda y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Angel Lucalle, Farmacia, Collado, 84.—Santiago Ruiz, Farmacia y Droguería.—Astor, Doctor Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

ALEMANIA

BÁLSAMO ANTI-REUMÁTICO DEL DR. BADE

ÚNICO DEPÓSITO EN SORIA

FARMACIA DE RUIZ

Este excelente preparado da maravillosos resultados en toda afección reumática. A cada frasco acompaña su prospecto.

Precio: 5 pesetas frasco.

SE BUSCA AGENTES SERIOS

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de anuncios de G. L. Daube & C.ª Francfort s/M.

Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la Librería de Vicente Tejero á 0,75 pesetas ejemplar y 7,50 pesetas docena.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.